

各界导报

陕西省政协主管主办 国内统一连续出版物号CN61-0016 邮发代号51-38

2024年9月18日 星期三 总第5766期

各界导报社出版 今日4版 新闻热线(传真):(029) 63903673



□ 新华社记者 尹思源

又到一年中秋。自古以来,在中秋月圆之夜,赏月、吃月饼寄托着中华民族对国家团圆、幸福美好的美好向往。如今,丰富多彩的中秋节庆祝活动在全球各地上演,不同语言、肤色的人们欢聚一堂,在音乐、诗文、美食中共同感受中国文化的魅力。

中秋节承载着丰富的文化内涵和深厚的文化底蕴。从天上月圆想到人间团圆,这是中华民族特有的浪漫情怀。文化如水,源远流长。与中国一样,亚洲多国也有庆祝中秋的传统。韩国将中秋称作“秋夕”,在这天有吃松饼的习俗;日本把中秋节称为“月见节”,吃团子、赏月是当地的庆祝方式;越南将中秋节和儿童节相融合,灯笼和玩具在这天必不可少……就像月饼各异,中秋在不同国家展现着多姿多彩的文化魅力。但不论形式如何变化,团圆、美好的寓意不曾改变。

随着全球化进程不断推进,越来越多的人正在体验中秋习俗、感受中华文化。今年中秋节前夕,巴基斯坦商人布莱恩在天津参加

文化交流活动,第一次尝试亲手制作月饼;来自俄罗斯的英语教师西玛在河北任丘写书法、做月饼,学习体验中国传统文化;在河北北戴河,76名留学生一起聆听了嫦娥奔月的古老传说……哈萨克斯坦留学生乌尔博尔辛·奥潘诺夫希望,回到哈萨克斯坦后能向家人介绍中秋节的故事。当这些外国友人回到本国,中秋文化里祝福团圆的美好情感、倡导四海共赏明月的宽广胸怀便随着他们一起传到世界各地。

放眼海外,中秋节早已和春节、端午节一样,成为中华文化与各国文化加速融合的“催化剂”。在德国柏林,众多中华文化爱好者在中秋诗会上体验投壶、扇面绘画、书法等文化项目;在澳大利亚,一场中秋晚会吸引了各界友好人士和侨界华人参加;在巴西、比利时、克罗地亚等地,丰富多彩的庆祝活动也为当地增添了别样风采……这些活动与当地地理人文环境融合在一起,呈现出一幅幅独特的中秋风情集锦画,或热烈奔放或含蓄隽永的庆祝活动让传统中秋佳节焕发出独特的生命力。

(下转第3版)

全国暨地方政协人口资源环境委员会学习贯彻党的二十届三中全会精神座谈会在西安召开

沈跃跃出席并讲话 车俊作工作报告 赵一德致辞 徐新荣出席

本报讯(首席记者 李荣)9月13日至14日,全国暨地方政协人口资源环境委员会学习贯彻党的二十届三中全会精神座谈会在西安召开。全国政协副主席沈跃跃出席并讲话。

全国政协人口资源环境委员会主任车俊作十四届政协以来全国政协人口资源环境委员会工作报告。省委书记赵一德出席并讲话。

沈跃跃指出,全国暨地方政协人口资源环境委员会系统要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,学深悟透做实习近平生态文明思想、习近平总书记关于人口高质量

发展的重要论述,切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要把为进一步全面深化改革、推进中国式现代化献计出力作为工作主线和履职重点,紧扣推进美丽中国建设、加快经济社会发展全面绿色转型、推动人口高质量发展相关重点任务、重要问题,加强调查研究,深入协商议政,开展民主监督,凝聚改革发展共识合力,助推党中央决策部署贯彻落实。

沈跃跃强调,要以政治建设为统领全面加强自身建设,自觉把党的全面领导贯彻

落实到委员会工作各方面全过程,确保正确履职方向。要认真落实三中全会关于健全协商民主机制等改革任务,进一步提高工作制度化、规范化、程序化水平。要高质量做好服务委员履职工作,强化人资环委系统联动协作,形成履职合力,提高履职质效。要加强“两支队伍”建设,力戒形式主义、官僚主义,倡导求真务实,保持风清气正。

赵一德表示,陕西人口资源环境工作不仅关系自身发展质量和可持续发展,而且关系全国发展大局、安全格局和生态环境大局。我们将以此次座谈会为契机,深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,

习近平生态文明思想和习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示精神,完整准确全面贯彻新发展理念,以进一步深化改革为动力,统筹推进人口高质量发展、资源高效利用、环境高水平保护,为奋力谱写中国式现代化建设的陕西新篇章提供有力支撑。

全国政协人口资源环境委员会副主任胡泽君、潘立刚、王金南、王建军、陆桂华、易军、钱智民、翟青、欧青平出席会议。副省长窦敬丽,省政协副主席范九伦、秘书长王刚,各省(区、市)、副省级市政协分管副主席、人口资源环境委员会相关负责同志参加会议。

加强联动协作 共促创新发展

——全国暨地方政协人口资源环境委员会学习贯彻党的二十届三中全会精神座谈会综述

□ 首席记者 李荣

为深入学习贯彻党的二十届三中全会精神、习近平总书记关于加强和改进政协工作的重要思想,9月13日至14日,全国暨地方政协人口资源环境委员会学习贯彻党的二十届三中全会精神座谈会在西安召开。

这次会议将学习贯彻党的二十届三中全会精神作为主题,与会人员一致认为,会议政治站位高、选题精准聚焦,既是习近平总书记重要讲话和党的二十届三中全会精神的学习贯彻,也是各级政协人口资源环境委员会着力提升专委会履职科学化水平的工作部署。

“党的二十届三中全会提出关于进一步全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断。全会召开后,广东省政协人资环委振奋精神思改革、抢抓机遇促改革,对标对表梳理了与人口、资源、环境和政协自身改革4个领域相关的50项重点任务,坚持围绕中心、服务大局,找准履责着力点和突破口。”广东省政协人口资源环境委员会主任凌锋说,在人口领域,坚持以人为本,以“健全覆盖全人群、全生命周期的公共服务体系”为根本点,助推健全人口发展支持和服务体系;在资源领域,坚持绿色发展,以“建立能耗双控向碳排放双控全面转型新机制”为切入点,助推健全资源开发利用体系;在环境领域,坚持目标导向,以“健全生态产品价值实现机制”为攻重点,助推健全生态环境治理体系。

习近平总书记在陕西考察时强调,“秦岭和南水北调,泽被天下,是我国的中央水塔,是中华民族的祖脉和中华文化的重要象征”,明确指出“让秦岭的美景永驻、青山常在、绿水长流,是我们必须担负的历史责任”。“我们切实担当政治责任,牵头建立环秦岭地区协商联动机制。”陕西省政协人口资源环境委员会主任徐春芳介绍,陕西省政协人资环委结合省情实际,连续两年将“绿色低碳发展”作为主攻方向,注重探索创新和成果转化,实现履职工作全面提升质效。《关于“推进降碳产品价值实

现,助力河北经济发展”协商情况的报告》得到省委主要领导肯定性批示,推动省政府办公厅出台《关于推进降碳产品价值实现,助力河北经济高质量发展的若干措施》。

“我们聚焦新能源产业建言献策,助推经济社会发展全面绿色转型。”福建省政协人口资源环境委员会主任曹建平说,2021年围绕“深化生态文明建设 推进碳达峰碳中和工作”等议题召开专题协商会议,就构建现代能源保障体系、落实落细“电动福建”战略等建言资政,并在政协全会上作“优化能源结构,助力碳达峰碳中和工作”大会发言,获省政府主要领导批示肯定,有关建议被福建省碳达峰行动方案、“1+N”政策体系采纳。

四川是长江上游重要的水源涵养地、黄河上游重要的水源补给区,在国家生态安全战略格局中占据重要位置。四川省政协人口资源环境委员会主任杜兰举表示,要牢固树立上游意识,紧扣生态文明体制改革的重点任务,找准全面推进美丽四川建设的卡点、堵点和难点,每年选取1-2个重要问题开展专题协商,提出务实管用的对策建议,共同绘就美美与共、美美与共的美丽四川新画卷。

浙江是习近平生态文明思想的重要萌发地,是绿水青山就是金山银山理念的发源地。“以竹代塑”是习近平总书记发起的倡议。浙江省政协人口资源环境委员会主任方敏介绍,浙江省政协人资环委聚焦“以竹代塑”这一主题,发挥好省市县三级政协委员的优势和合力,串起履职链,找准问题点,打好“组合拳”,探索转化路,通过联合开展调查、联络专家共研、联动议政交流、联手增值服务等“四联”履职方式,助推“以竹代塑”产业高质量发展。

习近平总书记强调,要以人口高质量发展支撑中国式现代化。贵州省政协人口资源环境委员会专职副主任曾令恒说,我们确定将“探索农村0-3岁婴幼儿托育有效实现形式”作为促进人口高质量发展的重点调研课题,凝聚多方合力、上下联动调研,紧盯突出短板,精准建言献策。“通过共同努力,

我委先后争取中央预算内资金9258万元支持托育综合服务中心建设,安排省级财政资金5000万元用于全省托育服务发展,组建全省3岁以下婴幼儿专家库,发放《贵州省婴幼儿科学养育知识手册》《婴幼儿养育工作政策清单》等50余万份;争取中国人口福利基金会、湖畔瘦豆公益基金会等支持农村婴幼儿照护服务公益项目继续延期3年。”

围绕为青岛进一步深化改革开放政协力量,青岛市政协人口资源环境委员会主任史红霞表示,将以“琴岛协商”履职品牌为牵引,聚焦发展所需,围绕群众所盼,把准专委会履职方向,在美丽青岛建设、“一老一小”服务、绿色低碳发展等方面建言献策,持续深化“琴岛协商”品牌,充分发挥协商平台效能,为助推青岛进一步深化改革开放政协智慧和力量。

有经验、有思考、有建议……从10位地方政协同志的交流发言中可以看到,各地政协准确把握人民政协性质定位,聚焦本地区经济社会发展全局和人口资源环境领域的重点工作,找准履责切口,积极建言资政,创造了许多可复制可推广的鲜活经验。

“希望全国政协为地方政协创造更多的学习培训机会”“希望加强交流联系,一起分享议政成果”……在分组讨论中,与会人士就深入学习贯彻党的二十届三中全会精神、高质量开展政协履职、形成上下联动工作合力进行交流研讨,并提出许多建设性的意见建议。

人民政协是推进全面深化改革的重要力量。会议期间,还邀请生态环境部环境规划院总工程师王东作学习贯彻党的二十届三中全会精神专题辅导。大家表示,此次会议对于学懂弄通做实党的二十届三中全会精神,准确把握人口资源环境领域改革目标任务,推动人口均衡发展、资源节约集约利用、生态环境治理具有重要意义。要持续深入学习贯彻全会精神和习近平生态文明思想,积极借鉴兄弟省市的好经验好做法,扎实推进人口资源环境领域改革,奋力推动人口发展、资源节约、环境保护取得新的更大成效。

□ 首席记者 李荣

9月12日下午,习近平总书记在甘肃省兰州市主持召开全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会并发表重要讲话。连日来,习近平总书记重要讲话在我省政协委员中引发热烈反响。委员们表示,要以习近平总书记重要讲话精神为根本遵循,进一步增强历史使命感、政治责任感,与贯彻落实党的二十届三中全会和二十届三中全会

精神结合起来,牢牢把握重在保护、要在治理的战略要求,共同抓好大保护,协同推进大治理,让黄河成为造福人民的幸福河。

“习近平总书记的重要讲话高屋建瓴、思想深邃,我们在新时代推进黄河流域生态保护和高质量发展进一步指明了前进方向、提供了根本遵循。”省政协委员、盟盟省政府机关委员会副主任冯永强表示,黄河流域生态环境保护必须尊重自然规律,坚持生态优先、修复、改善和构建黄河流域生态系统中的各个子系统,加快完善黄河流域生态系统中山水林田湖草沙和生物各个要素,科学诊治、系统施策,让母亲河焕发青春。

“习近平总书记的重要讲话,对在更高起点上全面推动黄河流域生态保护和高质量发展提出了新要求、作出了新部署。”省政协委员、渭南市政协副主席毛平宇表示,要进一步健全工作机制,不断夯实党政部门责任,整合宣传、发改、财政、生态环境等部门相关职能,科学编制规划,充分发挥职能优势和资源优势,积极推进黄河国家文化公园建设,畅通沟通协调与信息共享机制,形成齐抓共管、上下联动的工作体系,深入推动生态文明建设。

黄河干流在陕境内全长719公里,流域面积达13.3万平方公里,黄河入晋陕峡谷后,在关中平原的滩槽地带形成独特的湿地生态系统。陕西黄河湿地自然保护区总面积达45986公顷,北起韩城禹门口、南到潼关港口,是陕西最大的湿地自然保护区。

“黄河流经关中经济区核心区域,黄河生态安全屏障重要性和湿地生态脆弱性交互呈现。湿地作为污染缓冲带及水质‘净化器’的同时,也面临着污染威胁。”省政协常委、陕西科技大学副校长王学川表示,要调整或核减保护区内非法占用人工湿地的面积,大力推进“退耕还湿”“退养还滩”工作,通过实施重点区域湿地保护修复工程,全面提升黄河生态环境保护与修复水平;强化黄河湿地自然保护区管理机构能力建设,提升湿地巡护监管水平,建立上下游联动的流域生态环境保护管理体系,强化湿地生态功能保育措施;尽快设立重要滩涂湿地及候鸟栖息地保护区,建立科学合理的生物多样性保护长效机制。

习近平总书记在座谈会上强调,要保护弘扬黄河文化,传承好历史文脉和民族根脉。

省政协委员、西安建苑(集团)控股有限公司总裁刘勇表示,要坚持生态优先和文化传承,建立陕蒙、陕晋、陕豫跨区域协作机制,共同推进黄河干支流治理和河道整治、水土流失综合防治工程,合力打造沿黄河流域生态廊道,加快打造黄河流域陕西段文化旅游廊道,统筹推进新型城镇化和乡村振兴战略,完善旅游配套设施,以创建黄河流域全域旅游为引领,推动黄河流域陕西段高质量发展。

“沿黄九省(区)旅游发展横向联系虽然增多,但在文旅新消费背景下,纵向合作发展‘竞争仍大于合作’,创新协同面临新问题。”省政协委员、渭南市文化和旅游局一级调研员常伟表示,要深入挖掘和整合黄河流域文化资源,共建“天下黄河”公共品牌,有效增强中华民族的文化认同感、自豪感和凝聚力;创新“黄河一体”协调机制,着力破解省市县行政区域之间的发展壁垒,建立一个综合协调机构,协调和统筹整个黄河文化旅游带建设,不断提升黄河沿线文化资源统筹整合能力,增强黄河文化旅游发展的“线性”合力。

前8个月

陕西外贸进出口超3000亿元

本报讯(首席记者 李荣)9月14日,记者从西安海关获悉,今年1-8月,陕西省进出口贸易总值3006.7亿元人民币,居全国第19位,较上年同期增长15.8%,增速居全国第4位,高出全国进出口增速9.8个百分点(全国进出口增长6%)。其中,出口2030亿元,增长22%;进口976.7亿元,增长4.7%,同期贸易顺差1053.3亿元。

今年1-8月,陕西加工贸易进出口总值1433.6亿元,增长22.9%,占全省进出口总值的47.7%。一般贸易进出口1128.4亿元,增长2.5%。保税物流进出口总值383.9亿元,增长42.5%。对韩国进出口593.3亿元,增长33.5%;对东盟进出口454.7亿元,增长4.4%;对美国进出口196.3亿元,增长11.9%。同期,陕西省对RCEP其他国家进出口1248亿元,增长14.5%,占全省进出口总值的41.5%。

外商投资企业进出口1642.3亿元,增长28.7%,占全省进出口总值的54.6%;民营企业进出口1150亿元,增长4.4%;国有企业进出口204.1亿元,下降3%。

责编:刘杰 组版:邢圆 校对:段影柔

服贸会上的 文旅新体验

9月16日,观众在服贸会国家会议中心展区上海展位外驻足。

2024年服贸会文旅服务专区聚焦“科技赋能文化 文化赋能城市”,充分体现科技文化融合特点,汇集文化与科技、旅游、金融等跨行业多领域融合的最新成果,通过数字化沉浸式体验空间、裸眼3D、VR、AR、全息投影等新技术,实现立体化呈现,使观众获得全新的文化旅游体验。

新华社记者 陈晔华 摄

